

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консисторія.

№ 20.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

15 Октября — годъ изданія первый — 1903 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 24 сентября с. г. № 1818, объявляется Архипастырская благодарность крестьянину изъ ссыльныхъ селенія Дубки Павлу Григорьевичу *Нагалюку*, за пожертвованіе имъ въ Галкино-Врасскую церковь сребропозлащенного напрестольнаго креста.

Нижепоименованнымъ лицамъ объявляется Архипастырская благодарность съ преподаніемъ благословенія Божія (съ выдачею грамотъ): 1) крестьянину с. Дмитріевки Саввѣ *Пилипенко* за пожертвованіе въ Дмитріевскую церковь иконы Св. Феодосія Углицкаго.

2) Крестьянину того же селенія Теокисту *Сивакъ* за пожертвованіе въ свой приходскій храмъ запрестольнаго образа Воскресенія Христова.

3) Крестьянину с. Вознесенки Митрофану *Камниченко* за пожертвованіе ста двадцати рублей на

благоукрашение своего приходскаго храма въ с. Вознесенскѣ.

4) Крестьянину Андрею *Кимъ* за пожертвованіе двухъ иконъ для Краббэнской церкви.

5) Крестьянину с. Краббэ Дмитрію *Ни* за труды по постройкѣ церкви-школы въ с. Краббэ.

Архіерейскія служенія.

Наканунѣ Воздвиженія Креста Господня, 13 сентября, Его Преосвященство служилъ въ Каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе съ выносомъ Креста, а въ день праздника литургію; сослужащими были два протоіерей и четыре священника. За литургіей діакономъ *Василій Шапошиковъ* рукоположенъ во священника и псаломщикъ собора *Аристархъ Сурмели* во діакона. Проповѣдь произнесъ протоіерей А. Муравьевъ.

21-го сентября Его Преосвященство служилъ литургію въ своей домовой церкви на Сѣданкѣ въ сослуженіи протоіерей Н. Чистякова и трехъ священниковъ. Во время часовъ псаломщикъ сей церкви *Филиппъ Сихновъ* посвященъ во стихарь. Проповѣдь произнесъ священникъ В. Давыдовъ.

По случаю храмоваго праздника во Владивостокской Покровской церкви Архипастыръ совершилъ въ ней 30 сентября торжественное всенощное бдѣніе съ акаенстомъ, а 1-го октября литургію; сослужащими были: мѣстный причтъ, Каѳедральный протоіерей А. Муравьевъ и Ключарь собора, протоіерей Н. Чистяковъ. Проповѣдь произнесъ настоятель церкви о. Василій Поповъ. Во время всенощной церковь была красиво иллюминирована внутри по окнамъ и снаружи. Съ вечера и утромъ храмъ былъ полонъ молящихся.

Освященіе церкви-школы.

16-го сентября сего года Его Преосвященствомъ освящена вновь сооруженная церковь-школа въ селе-

ніи Краббѣ, въ Посѣтскомъ миссіонерскомъ станѣ во имя Святыхъ Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Назначенія, увольненія, перемѣненія.

Резолюціями Его Преосвященства: 1) отъ 19-го сентября сего года за № 1784, благочинный желѣзно-дорожныхъ церквей Протоіерей Павелъ Мичуринъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности благочиннаго а вмѣсто него благочиннымъ желѣзно-дорожныхъ церквей назначенъ священникъ желѣзно-дорожной церкви на ст. Кетрицево *Михаилъ Кесельманъ*.

2) Отъ 20-го сентября с. г. за № 1792, священникъ Беринговской церкви *Адріанъ Сприковъ* переведенъ къ Тизинхѣнской миссіонерской церкви.

3) Отъ 24-го сентября с. г. за № 1820, священникъ Пуциловской церкви *Тихонъ Ильинскій* переведенъ, согласно прошенію, къ Лутковской церкви.

4) Отъ 22-го сентября с. г. за № 1805, и. д. псаломщика Мангутайской церкви назначенъ Алексѣй *Орловъ*.

5) Отъ 27-го сентября с. г. за № 1841, и. д. псаломщика Романовской церкви назначенъ сынъ крестьянина с. Сергіевскаго, Удского уѣзда, Николай Георгіевъ *Чемерзовъ*.

6) Отъ 27-го сентября с. г. за № 1842, и. д. псаломщика Вяземской желѣзно-дорожной церкви назначенъ крестьянинъ Черниговской губерніи Захарій Каллиниковъ *Марченко*.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 19 сентября с. г. за № 1779, крестьяне с. Раздольнаго Арсеній

Михѣвичъ *Болдаревъ* и Іустинъ Леонтьевъ *Худяковъ* утверждены:—первый въ должности церковнаго старосты Раздольнинской церкви, а второй кандидатомъ по немъ на трехлѣтіе съ 1903—1906 годъ.

Распоряженіемъ Его Преосвященства съ 5-го сентября с. г. Раздольнинская церковь, въ виду резиденціи при ней благочиннаго 1-го округа, выдѣлена изъ состава III-го благочинія въ I-ое.

МАРШРУТЪ

поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго для освященія вновь построенныхъ церквей и для обозрѣнія старыхъ съ 21-го октября по 2-е ноября 1903 г.

Октябрь 1903 года.

Вторникъ, 21-го. Отъѣздъ съ вечернимъ поѣздомъ въ г. Никольскъ-Уссурійскій.

Среда 22-го. Литургія въ Соборѣ (освященіе иконостаса). Ночлегъ.

Четвергъ 23-го. Отъѣздъ въ женскую общину. Всенощное бдѣніе. Ночлегъ.

Пятница 24-го. Освященіе храма въ общинѣ и Литургія. Выѣздъ черезъ с.с. Борисовку и Пуциловку въ с. Синельниково. Ночлегъ.

Суббота 25-го. Отъѣздъ въ с. Полтавку. Всенощное бдѣніе. Ночлегъ.

Воскресенье 26-го. Освященіе храма и Литургія въ Полтавкѣ. Отъѣздъ черезъ с. Синельниково въ с. Покровку. Ночлегъ.

Понедѣльникъ 27-го. Изъ Покровки черезъ с. Голенки въ с. Липовцы. Всенощное бдѣніе. Ночлегъ.

Вторникъ, 28-го. Освященіе храма и литургія въ Липовцахъ. Отъѣздъ черезъ с. Новожастьково въ с. Григорьевку. Ночлегъ.

Среда, 29-го. Изъ Григорьевки черезъ с. Хороль въ с. Дѣвица. Всенощное бдѣніе. Ночлеги.

Четвергъ, 30-го. Освященіе храма и литургія въ с. Дѣвица. Выѣздъ въ с. Хороль. Ночлеги.

Пятница, 31-го. Выѣздъ въ с. Вознесенку. Всенощное бдѣніе. Ночлеги.

Ноябрь.

Суббота 1-го. Пріѣздъ въ с. Павловку. Служеніе Литургіи. Отъѣздъ въ с. Михайло-Дубининское. Всенощное бдѣніе. Ночлеги.

Воскресенье 2-го. Литургія въ Михайловскомъ храмѣ. Отъѣздъ съ р. Дубининскаго по желѣзной дорогѣ въ г. Владивостокъ.

О Т Ч Е Т Ъ

Владивостокскаго Епархіальнаго Наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1901—1902 учебный годъ по учебно-воспитательной части.

(Продолженіе).

Къ числу неблагоприятныхъ условий, вредно отражавшихся на успѣхахъ обученія, слѣдуетъ отнести одновременное поступленіе учащихся въ школу и неаккуратное ея посѣщеніе ими, а также указавшую выше неудовлетворительность нѣкоторыхъ школьных зданій и, наконецъ, частую смѣну учителей въ серединѣ учебного года, крайне вредную для правильнаго и успѣшнаго веденія дѣла. Впрочемъ, два первыхъ неблагоприятныхъ для школьнаго дѣла условія имѣютъ мѣсто лишь въ русскихъ сельскихъ школахъ. Въ этихъ послѣднихъ только въ лучшихъ случаяхъ общее посѣщеніе школы начинается съ половины октября, а въ большинствѣ изъ нихъ съ конца октября и даже съ ноября. Въ нѣкоторыхъ школахъ въ теченіе всего ноября и декабря дѣтей все еще продолжаютъ приводить въ школу, что ставитъ учащихся въ большое затрудненіе и въ соединеніи съ крайне неаккуратнымъ посѣщеніемъ школы всѣми вообще учащимися удешевляетъ ихъ трудъ, а главное ведетъ къ потерѣ и безъ того короткаго учебного времени, которымъ располагаютъ учащіе. По обсужденіи доклада Епархіальнаго Наблюдателя о необходимости назначить сроки начала и конца учебныхъ занятій въ русскихъ школахъ и о необходимости побудить о. о. заведующихъ школами всячески заботиться о

томъ, чтобы ученики, по возможности, одновременно поступали въ школу и аккуратно посѣщали ее, всѣ означенныя въ докладѣ мѣры признаны Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ весьма желательными въ цѣляхъ урегулированія всего строя учебнаго дѣла. Такъ, напримѣръ, признано весьма желательнымъ, чтобы во второй половинѣ сентября и не позднѣе 1-го октября учителя приступали къ приему учащихся въ младшее отдѣленіе и съ ними въ теченіе двухъ недѣль проходили необходимыя предварительныя упражненія, имѣющія цѣлью подготовить дѣтей къ прохожденію курса начальной школы. Кроме того, Совѣтъ рекомендовалъ о. о. завѣдующимъ располагать родителей учащихся составлять приговора о томъ, чтобы ученики одновременно поступали съ школу, а также назначать сроки, послѣ которыхъ ученики не будутъ принимаемы въ школу. Къ сожалѣнію, нельзя не признать, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ въ позднемъ открытіи учебныхъ занятій въ школахъ не безъ вины остаются сами о. о. завѣдующіе, не обращающіе на эти упущенія должнаго вниманія и не прилагающіе своевременно заботы къ ихъ устраненію. Корейскія школы падаютъ въ данномъ случаѣ въ болѣе выгодныхъ условіяхъ, такъ какъ корейскія дѣти не принимаютъ участія въ полевыхъ работахъ своихъ родителей. Не отвлекаемыя никакими домашними работами по хозяйству, корейскія дѣти весьма аккуратно, почти безъ пропусковъ посѣщаютъ школу въ теченіе всего учебнаго времени, начиная съ сентября, а въ иныхъ школахъ и съ половины августа. Пропуски уроковъ учащимися въ корейскихъ школахъ бывають лишь въ исключительныхъ случаяхъ; напримѣръ, по болѣзни, или вслѣдствіе холодныхъ зимнихъ вѣтровъ. Въ учебное время совершенно прекращались занятія вслѣдствіе эпидемическихъ заболѣваній (оспой, свиньей) на двѣ недѣли въ школахъ Черниговской, Спасской, Хвалынской, Вознесенской, Халкидонской и на 10 дней въ Воздвиженской школѣ грамоты. Прекращалось ученіе на нѣсколько дней въ зимнее холодное время иногда и потому, что общества не представляли дрова для отопленія школьныхъ помѣщеній, напримѣръ, въ Комаровской и Успенской школахъ; о. о. завѣдующіе были безсильны заставить крестьянъ сразу привести дрова для школы, а низшая гражданская власть совершенно не содѣйствовала въ этомъ случаѣ о. о. завѣдующимъ. Что касается школьныхъ помѣщеній, недостаточно приспособленных къ школьнымъ занятіямъ и далеко не вмѣщающихъ всѣхъ желающихъ учиться, то въ отношеніи нѣкоторыхъ изъ нихъ (указанныхъ выше) въ теченіе отчетнаго года были возбуждаемы погредь Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ ходатайства (въ па-

стоящее время большою частью уже удовлетворенныя) или о замѣнѣ ихъ новыми, или о расширеніи и лучшемъ приспособленіи ихъ подъ школу такъ, чтобы они могли вмѣщать и большее количество учащихся и имѣть удобныя квартиры для учащихся. Самымъ серьезнымъ и едва-ли устранимымъ зломъ нашей школьной организации, значительно понижающимъ и безъ того скромныя успѣхи обученія, является частая смѣна учащихся въ теченіе учебнаго года. Такъ, напримѣръ, въ Краббэнской корейской церковно-приходской школѣ въ теченіе отчетнаго учебнаго года перебывало 5 учителей. Первымъ былъ назначенъ окончившій Казанскую учительскую семинарію. Черезъ мѣсяць онъ нашелъ для себя болѣе выгоднымъ перевестись псаломщикомъ въ Сеулъ. Преемникъ его также побылъ не болѣе мѣсяца въ школѣ и перепросился на должность псаломщика. Третій учитель, оказавшійся малопрігоднымъ, вскорѣ былъ переведенъ въ Кремовскую школу вмѣсто уволившагося оттуда въ серединѣ года учителя. Четвертымъ былъ назначенъ учитель-священникъ и затѣмъ чрезъ мѣсяць переведенъ въ двухклассную Админскую школу, вмѣсто переведеннаго оттуда, по настоянію корейскаго старшины, старшаго учителя Глуценко. И наконецъ, пятый съ образованіемъ учительской семинаріи кое-какъ закончилъ учебный годъ и тотчасъ-же послѣ экзаменовъ уѣхалъ въ Манчжурію для поступленія на болѣе выгодную службу. Точно также крайне нежелательная смѣна учащихся произошла въ теченіе учебнаго года въ школахъ: двухклассной Админской, Андреевской, Комиссаровской, Кремовской и нѣкоторыхъ другихъ. Въ Кремовской, напримѣръ, въ отчетномъ году переѣхало три учителя—два изъ нихъ оказались горькими пьяницами, третій-же оказался неспособнымъ и едва лишь въ состояніи былъ окончить учебный годъ. Помимо указанной выше общей и главной причины этого печальнаго и совершенно ненормальнаго, но тѣмъ не менѣе при настоящихъ условіяхъ почти не устранимаго явленія въ школьной жизни—случайнаго и ненадежнаго состава учащихся, въ отношеніи корейскихъ школъ дѣйствуютъ въ этомъ случаѣ еще и другія побочныя, но тѣмъ не менѣе важныя, частью уже отмѣченныя выше причины. Ослабить вредныя послѣдствія близкаго, иногда совершенно нежелательнаго вмѣшательства въ школьное дѣло корейскихъ старшинъ, въ виду указанныхъ исключительныхъ условій существованія корейскихъ школъ, едва ли удастся, по крайней мѣрѣ въ близкомъ будущемъ.

Въ числѣ крупныхъ недочетовъ нашей школьной организации, тормозившихъ успѣхи обученія, необходимо отмѣтить еще крайній недостатокъ учебниковъ, по преимуществу букварей, чувство-

вавшийся съ особенною силой во вновь открываемыхъ школахъ (напримѣръ, Новоселищенской, Троицкой, Ильинской, Новогачалинской, Благодатинской, Авдѣевской и другихъ). «Во многихъ новыхъ школахъ, посѣщенныхъ мною», пишетъ Никольскъ-Уссурійскій Окружной Наблюдатель, «приходилось видѣть такой недостатокъ букварей, что по одному букварю первое чтеніе проходятъ чуть не 10 человѣкъ». Въ большинствѣ школъ вину въ этомъ случаѣ приходится отнести на счетъ безпечности и непродуманности о. о. завѣдующихъ, которымъ было разрѣшено Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ расходовать изъ церковныхъ суммъ на нужды школъ до 50 рублей и которые почему то не пользовались этимъ правомъ. Напримѣръ, въ мой проѣздъ по школамъ Никольскъ-Уссурійскаго отдѣленія въ виду неотложной нужды въ учебникахъ въ нѣкоторыхъ школахъ и полного равнодушія къ сей нуждѣ о. о. завѣдующихъ, двумъ изъ нихъ (Камень-Рыболовскому и Платоно-Александровскому) было сдѣлано распоряженіе о выдачѣ изъ церковныхъ суммъ отъ 20 до 30 рублей для немедленной покупки и высылки букварей изъ Владивостока, сдѣланной мною лично. Главной причиною несвоевременной и неаккуратной разсылки учебниковъ необходимо признать отсутствіе книжныхъ складовъ при отдѣленіяхъ. Съ устройствомъ книжнаго склада при Никольскъ-Уссурійскомъ отдѣленіи къ наступающему учебному году можно надѣяться на болѣе правильную постановку дѣла своевременнаго снабженія русскихъ школъ учебниками и учебными принадлежностями*). Корейскія школы, благодаря значительнымъ пособіямъ изъ миссіонерскаго общества, въ этомъ случаѣ находятся въ болѣе счастливыхъ условіяхъ и не терпятъ нужды въ учебникахъ.

Обученіе во всѣхъ церковныхъ школахъ Южно-Уссурійскаго края (одной двухклассной, 30 одноклассныхъ, изъ нихъ 3 женскихъ и 40 школахъ грамоты) производилось примѣнительно къ установленной программѣ. Но лишь въ весьма немногихъ, ранѣе помѣченныхъ нами, церковно-приходскихъ школахъ названная программа была выполнена болѣе или менѣе удовлетворительно. Въ большинствѣ же школъ церковно-приходскихъ и грамоты программа одноклассной церковно-приходской школы была не вся пройдена главнымъ образомъ потому, что учителями въ нихъ состояли случайныя лица, мало подготовленныя къ учительской дѣятельности. Съ объяснительной запиской къ программѣ мало кто изъ учителей былъ знакомъ; даже и сами о. о. завѣдующіе перѣдко

*) Въ настоящее время этого склада уже существуетъ, благодаря заботливости протоіерея П. Мичурова, и снабжаетъ школы учебниками. Ред.

обнаруживали незнакомство съ объяснительной запиской о задачахъ и цѣляхъ обученія разнымъ предметамъ въ церковныхъ школахъ. За исключеніемъ 3-хъ, 4-хъ, ни въ одной школѣ не имѣлось брошюры съ планомъ занятій и примѣрнымъ расписаніемъ уроковъ, съ которыми учащіе могли бы сообразоваться при распредѣленіи учебнаго матеріала въ видахъ большей усидчивости своихъ занятій. Расписанія уроковъ существовали лишь въ пѣкоторыхъ школахъ, составленныя самими о. о. завѣдующими совместно съ учителями. Въ видахъ установленія единообразія въ ходѣ занятій и въ распредѣленіи учебнаго матеріала о. о. Наблюдателями во многихъ школахъ на мѣстѣ были выработаны и введены временныя расписанія. Съ начала наступающаго учебнаго года, съ утвержденія Его Преосвященства мною введены два типа образцовыхъ расписаній: одно для русскихъ школъ съ обычнымъ трехгодичнымъ курсомъ, другое для корейскихъ съ четырехгодичнымъ курсомъ, при чемъ въ это послѣднее расписание введены, какъ особый предметъ, отдѣльные разговорные уроки для обученія корейскихъ дѣтей разговорной русской рѣчи. Расписание для двухклассной Адмиралской школы было составлено мною особо, совместно съ о. завѣдующимъ и учителями названной школы. Что касается брошюры съ годовымъ планомъ распредѣленія учебныхъ занятій, то она была представлена мною къ выпискѣ въ числѣ другихъ пособій, но, къ сожалѣнію, до сихъ поръ не выписана Совѣтомъ. Между тѣмъ, пріобрѣтеніе этой брошюры для школъ, особенно съ малоопытными учителями было бы въ высшей степени полезно. Въ теченіе отчетнаго учебнаго года всѣ церковныя школы епархіи, по ходатайству Епархіальнаго Наблюдателя, были снабжены классными журналами и другими необходимыми школьными документами (инвентарный каталогъ, хронологическій каталогъ-вѣдомость, книга для записи поступающихъ и окончивающихъ, школьная приходо-расходная книга, каталогъ учебниковъ и книгъ для выкласснаго чтенія). Классный журналъ раздѣлялся на двѣ половины, въ первой записывались имена и фамиліи всѣхъ учениковъ, дѣлались отмѣтки о пѣбывшихъ и успѣхи учениковъ помѣсячно оцѣнивались баллами, во второй половинѣ отдѣльно по каждому предмету велась подробная записъ уроковъ.

Послѣднее особенно представляется удобнымъ въ цѣляхъ болѣе внимательной ревизіи школъ о. о. Наблюдателями, такъ какъ по каждому предмету легко и скоро можно прослѣдить послѣдовательный ходъ учебныхъ занятій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

15 Октября

№ 20.

1903 года.

Часть неофициальная.

Воззваніе.

Возлюбленные братіе, православные христіане!

Три года назадъ городъ Благовѣщенскъ подвергся страшному бѣдствію. Сосѣдній невѣрный и дикій народъ китайцы, дотолѣ мирно относившійся къ жителямъ г. Благовѣщенска, внезапно, безъ предварительнаго заявленія о своей враждебности, сдѣлалъ дикое на городъ нападеніе. Не ожидавшій войны и такого вѣроломнаго нападенія, городъ былъ беззащитенъ: онъ не имѣлъ ни достаточно войска, ни боевыхъ снарядовъ, ни боевыхъ укрѣпленій; тогда какъ врагъ все это приготовилъ тайно въ изобиліи. Городу, при такой беззащитности, угрожала полная гибель, а населенію полное истребленіе, со всѣми, возможными при этомъ, ужасами дикаго варварства, насилій, звѣрскаго издѣвательства и истязаній. вмѣстѣ съ гибелью города, угрожали поколебаться честь и слава нашего дорогого отечества среди всѣхъ невѣрныхъ народовъ Востока. Моментъ былъ страшный и полный смертельнаго отчаянія. Но Господь, великій въ милости и щедротахъ, явилъ великое чудо милости Своей надъ беззащитнымъ городомъ. Девятнадцать дней непрерывно злобствовавшій врагъ сыпалъ въ городъ смертоносными снарядами—и однако никого, или почти никого, убитыхъ. Девятнадцать дней бросалъ онъ огонь въ снарядахъ въ городъ, при удушающемъ вноѣ и сухости,—и однако городъ, почти весь построенный изъ дерева, остался цѣль и невредимъ. Девятнадцать дней Соборъ Богоматери былъ цѣлью выстрѣловъ на близкомъ раз-

стояніи—и однако ни одинъ изъ разрушительныхъ снарядовъ, даже не коснулся сего святилища Божія. Девятнадцать дней врагъ видѣлъ предъ собою совершенно обмелѣвшую отъ зноя рѣку—и однако, какъ бы удерживаемый какою то неодолимою тайною силою, не дерзнулъ переправиться черезъ нее, чтобы предать огню и мечу завѣдомо для него беззащитный городъ. Видимо, Матерь Божія, Покровительница сего города, имя величайшаго событія изъ жизни Которой онъ носить, стала за него Стѣною Необоримою и закрыла его отъ дикихъ враговъ, внушая имъ непобѣдимый страхъ. Умиляясь сердцемъ отъ сего дивнаго чуда милости Царицы Небесной, всѣ мы жители города положили въ своихъ сердцахъ святое намѣреніе воздать за сіе славу и благодареніе ей, Необоримой нашей Заступницѣ построеніемъ новаго благолѣпнаго кафедральнаго собора во имя ея Благовѣщенія, взамѣнъ существующаго деревяннаго бѣднаго, жалкаго и пришедшаго въ крайнюю ветхость. Но одни мы, вслѣдствіе обѣднѣнія города и края отъ бывшей войны, не въ силахъ совершить сіе великое дѣло. Посему, одушевляемые и вспомошествоваемые даннымъ намъ благословеніемъ Св. Синода, съ надеждою молимъ васъ, возлюбленніи братіе православныя христіане всей необъятной Россіи, придти къ намъ на помощь въ увѣковѣченіи сего чуднаго вступленія Матери Божіей, такъ дивно и всемошно спасшей нашъ городъ, а вмѣстѣ съ нимъ и честь, славу и мощь нашего дорогого отечества въ глазахъ всѣхъ невѣрныхъ народовъ Востока.

Епископъ Благовѣщенскій.

Саровскія торжества.

(Впечатлѣнія очевидца).

(Продолженіе).

3) Послѣднее поминовеніе.

Десятки тысячъ богомольцевъ сплошной стѣной стояли вдоль улицы до самыхъ святыхъ воротъ и далѣе, по ту сторону монастыря, лишь середина улицы, съ трудомъ охраняемая полиціей и войсками отъ на-

пора массы, была оставлена для прохода и проѣзда, благодаря чему не замѣчалось ни давки, ни вообще безпорядка. Въ это время въ соборѣ совершалась послѣдняя заупокойная литургія по блаженномъ старцѣ іеромонахѣ Серафимѣ. Каждый съ болѣзненнымъ напряженіемъ стремился проникнуть внутрь монастыря, но увы!—туда проникла относительно лишь самая малая часть, потому что впускали по билетамъ, которые выдавались богомольцамъ (всѣмъ безъ различія) еще за недѣлю до праздниковъ, въ канцеляріи князя Шаринскаго, главнаго распорядителя на саровскихъ торжествахъ. Наше стремленіе получить билетъ и проникнуть въ монастырь осталось тщетнымъ: билетовъ больше никому не выдавали, такъ что пришлось остановиться близъ колокольни въ массѣ народа, тутъ въ горькомъ разочарованіи стоять и безнадежно смотрѣть на этотъ приливъ и отливъ людской волны. Солнце сильно припекало, пыль беспокоила глаза; тѣснота, тяжелый потный запахъ въ густой толпѣ, а также безпрестанные толчки отъ напора со всѣхъ сторонъ, наконецъ, неопредѣленность и безцѣльность этого стоянія,—все это привело къ унынію и къ упадку бодрости. Если не удастся пройти въ монастырь и помолиться при великихъ обрядахъ прославленія святого—невольно проносились въ умѣ грустные мысли,—то незачѣмъ было и приходить сюда; ужели затѣмъ, чтобы видѣть сановниковъ, взадъ и впередъ проѣзжавшихъ мимо св. воротъ, да ряды солдатъ и полицейскихъ, то и дѣло сдерживавшихъ толпу, которая невольно превратилась въ толпу праздныхъ зрителей?.. Впрочемъ, нужно отдать справедливость: въ народѣ многіе, очень многіе вздыхали, шептали молитвы и крестились. Долго, вѣроятно, пришлось бы стоять на одномъ мѣстѣ, если бы не случай выручилъ меня изъ этой неопредѣленности.

Сквозь толпу пробирался полицейскій. Я попросилъ его провести меня къ св. воротамъ, у которыхъ все-таки было свободнѣе, чѣмъ здѣсь; онъ провелъ, и черезъ минуту я стоялъ уже около самыхъ вратъ. Тутъ я сталъ наблюдать за входящими и выходящими изъ монастыря: у всѣхъ спрашивали билеты, а у кого не было, тому не позволяли входить въ ворота. Какой то околоточный надзиратель сжалился надо мной и

впустилъ безъ билета. Я проникъ внутрь монастыря, не чуя подъ собою ногъ отъ радости. Объ одномъ пожалѣвъ я, что мой компаньонъ о. Василій не успѣлъ подойти со мной къ св. воротамъ: такъ онъ и остался за монастыремъ.

На обширной площади вокругъ двухъ соборовъ небольшими группами сидѣли богомольцы. Я удивился, что здѣсь такъ просторно, и не могъ понять, отчего это народъ, такъ жаждущій проникнуть сюда, въ тѣсно-тѣ томится за воротами, тогда какъ здѣсь хватило бы мѣста не для одной тысячи? Впрочемъ, впереди, у главнаго собора стояла густая толпа богомольцевъ. Было около двѣнадцати, кончалась заукоянная литургія. Я подошелъ къ толпѣ, обнажилъ голову и остановился передъ папертью главнаго собора; въ открытыя двери чуть слышно доносились звуки пѣнія. Ударили въ одинъ колоколь и началась въ соборѣ послѣдняя панихида по блаженномъ іеромонахѣ старцѣ Серафимѣ. Въ народѣ зажгли свѣчи; многіе крестились. Когда панихида кончилась, изъ собора вышелъ крестный ходъ и направился къ могилѣ преподобнаго, которая находится у южной стѣны собора, возлѣ алтаря.

Во главѣ крестнаго хода шелъ петербургскій митрополитъ Антоній съ архіереями; шествіе замыкалъ Государь Императоръ съ Государынями Императрицами и свитой. Когда Царь показался на паперти, я взглянулъ на Него, и мое сердце радостно-радостно забилося. Государь молча кланялся народу на обѣ стороны. Въ часовню, что надъ могилой преподобнаго, вошелъ митрополитъ съ архіереями и протодіакономъ, а также Государь съ Августѣйшими особами. Священнослужители, пѣвчіе, свита царская и множество народа, стоя внѣ часовни, творили послѣднюю молитву объ упокоеніи блаженнаго. Что-то особое было въ этой молитвѣ, какою-то восторженною увѣренностью дышали слова «о вѣчномъ покоѣ, вѣчной памяти»; но было въ нихъ и тѣни той грусти, которою проникнуты молитвы за умершихъ; впечатлѣніе получалось раздвоенное: съ одной стороны молишься, чтобы Господь упокоилъ праведника, а съ другой, увѣренный, что онъ уже упокоенъ, съ каждымъ крестнымъ знаменіемъ невольно устремляешь молитвенный взоръ на небо, къ самому

преподобному... Свое сердечное состояніе я тогда сравнилъ съ тѣмъ, въ какомъ бываешь во время полунощницы передъ пасхальной заутреней, во время, напр., пѣнія «Не рыдай мене Мати» и «Благообразный Іосифъ». Не правда ли, какъ все существо твое устремлено бываетъ тогда къ Воскресшему?

Послѣ литіи крестный ходъ въ такомъ же порядкѣ вернулся въ соборъ. Царь и Царица ласково-ласково кивали головой на обѣ стороны. При поворотѣ на соборную паперть владыка-митрополитъ съ архіереями остановился и отклонялся Ихъ Величествамъ, а Царская Фамилія прошла въ покои Государыни Маріи Ѳеодоровны, расположенные на южной сторонѣ монастыря. Я взошелъ на южную паперть собора, и видя, что народъ безпрепятственно входитъ и выходитъ изъ собора, проникъ, хотя и съ трудомъ, внутрь храма и былъ удивленъ его благолѣпіемъ: почти весь онъ отъ верху до низу сіялъ позолотой. Въ это время митрополитъ освящалъ раку, предназначенную для св. мощей преподобнаго Серафима. Я зашелъ на клиросъ и оттуда со вниманіемъ осмотрѣлъ иконостасъ и весь храмъ. Я замѣтилъ, что на лѣвомъ клиросѣ богомольцы толпой подходятъ къ мѣстному образу Божіей Матери; всмотрѣвшись хорошенько, я увидѣлъ тамъ небольшихъ размѣровъ икону Божіей Матери въ дорогомъ окладѣ темнаго письма и узналъ въ ней икону „Умиленіе“. Не та ли это икона, передъ которою скончался колѣнопреклоненный святой Серафимъ?—мелькнуло у меня. Оказалось, что подлинная.

Эта икона составляетъ главную святыню женскаго Дивѣева монастыря; ее принесли въ Саровъ дивѣевскія инокини 17-го числа съ крестнымъ ходомъ и помѣстили въ Успенскомъ соборѣ прислоненной къ иконостасу на особомъ аналоѣ, возлѣ мѣстной иконы Божіей Матери. Въ чувствѣ неизъяснимаго восторга, внезапно меня охватившаго, я подошелъ, поклонился Владычицѣ и приложился къ Ея образу. Мнѣ живо представилось, какъ много лѣтъ назадъ передъ этимъ темнымъ ликомъ проливалъ потоки слезъ дивный Серафимъ и какъ уснулъ онъ сномъ праведника колѣнопреклоненный съ крестообразно сложенными на груди руками. При этихъ

благоговѣйныхъ размышленіяхъ Господь сподобилъ и меня грѣшнаго оросить свои очи слезинкой умиленія...

Освятивъ раку, митрополить сотворилъ отпустъ литургіи и разоблачился. Народъ стоялъ въ ожиданіи благословенія. Выйдя на амвонъ и осѣнивъ на три стороны перепомненный соборъ, владыка сказалъ приблизительно такъ: „прошу извинить меня за то, что не могу благословить каждаго: часъ уже поздній; наступаетъ великій праздникъ; скоро уже начнется богослуженіе: нужно освободить соборъ для уборки, да и у меня еще много неотложнаго дѣла“. Митрополить еще разъ осѣнилъ народъ и прошелъ безъ мантии къ западнымъ дверямъ. Народъ поспѣшно сталъ расходиться. Я вышелъ. Передъ соборомъ, на пространствѣ отъ южной до сѣверной стороны соборной площади стояли другія массы богомольцевъ. Я узналъ, что народъ ожидалъ прохода Государя изъ покоевъ Государыни-Матери въ свои покои, которые находились на сѣверной сторонѣ монастыря. Въ надеждѣ увидѣть Государя еще разъ, среди ликующаго народа я присталъ къ толпѣ и сталъ дожидаться. Часовъ около двухъ Государь съ Государыней Александрой Θεодоровной изволилъ выйти изъ покоевъ Царицы-Матери и пойти по соборной площади въ свои покои. Едва народъ завидѣлъ Царя, какъ могучее, единодушное „ура!“ вылетѣло изъ дрогнувшихъ грудей, потрясло воздухъ и пронеслось за стѣны обители далеко, далеко по темному бору, по полянамъ и долинамъ, по сырой землѣ!.. Дрогнули сердца, заволновался русскій народъ, доселѣ смиренный, усталый, изнуренный жаждою и голодомъ, быть можетъ, еще со вчерашняго дня. Какое ликованіе, какіе восторги! шапки, платки летятъ въ воздухъ... но что такое? Царь замедляетъ шагъ; начинаютъ тѣснить; изъ заднихъ рядовъ тамъ и сямъ въ воздухъ осѣняютъ Его крестнымъ знаменіемъ; среди несмолкаемыхъ кликовъ слышатся громкія, простосердечныя изліянія благожелательствъ; изъ переднихъ рядовъ протянуты десятки рукъ, чтобы поцѣловать царскія ручки или хоть одежду. У Царя и Царицы на устахъ улыбка, что солнце ясное; у народа слезы на глазахъ,—слезы благоговѣйной беззавѣтной, безграничной любви къ Монарху, которою жива, которою дышитъ православная Русь... Четверо

конвойныхъ охраняють Царя отъ напора, расчищаютъ дорогу... напрасно!—эти слезы сами охраняють дорогого Царя: сольются онѣ въ одно море и потопятъ всякаго злодѣя—крамольника!.

Государь Императоръ съ Государыней Императрицей прошли къ себѣ. Народъ понемногу, хотя и не сразу, сталъ расходиться. Я испытывалъ какое-то глубокое удовлетвореніе. Господи! думалъ я—какъ любить, какъ обожаетъ русскій народъ своего Государя!.. И подь эту-то священную твердыню—залогъ нашей мощи и благоденствія подкапываются разные безумцы, ненавистники Россіи подь личиной народолюбцевъ и радѣтелей о народномъ благѣ!

Было уже начало третьяго часа. Отъ усталости я почувствовалъ боль во всѣхъ членахъ и упадокъ силъ отъ голода и жажды. Первымъ желаніемъ моимъ было поскорѣе добратъся до лагеря, подкрѣпитъся пищей и отдохнуть, но грустная мысль, что выйдя за св. ворота, я безъ билета больше сюда не проникну, не буду при открытіи святыхъ мощей, упущу такой важный моментъ въ своей жизни, тогда какъ цѣль уже наполовину почти достигнута,—эта грустная мысль вдохнула въ меня рѣшимость остаться здѣсь во что бы то ни стало, хотя бы пришлось не ѣсть до завтра. Но Господь принялъ мое сердечное желаніе и помогъ устроиться очень просто и легко. Тутъ, внутри обители мнѣ удалось повидаться съ б. секретаремъ нашей Духовной Консисторіи А. Е. А. (нынѣ секретарь тамбовской епархіи), при содѣйствіи котораго получилъ билетъ за подписью князя Шахматова на право входа въ Успенскій соборъ. Весьма утѣшенный и счастливый вышелъ я изъ комнаты А. Е. и съ чувствомъ благодарности помолился на церковь Зосимы и Савватія (тутъ же, по близости), въ которой временно стояли мощи Преподобнаго и у запечатанныхъ дверей которой всѣ прохожіе останавливались и горячо молились. Съ облегченнымъ сердцемъ я вышелъ изъ святой обители и пошелъ на поляну, разыскавъ у св. воротъ оставленнаго компаньона о. Василія, который простоялъ тутъ въ большемъ уныніи все время. Толпы народа попрежнему наполняли всю улицу отъ св. воротъ и до моста. Въ это самое время Государь Императоръ изволилъ

пѣшкомъ ходить на источникъ св. Серафима. Очевидцы рассказывали потомъ, что восторгъ народа, стоявшаго по пути царскаго шествія, былъ просто невѣроятенъ, что передать его нѣтъ никакой возможности. Я искренно пожалѣлъ, что ранѣе не зналъ объ этомъ, а то непременно отправился бы туда.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свящ. В. Давыдовъ.

Наставленіе Преосвященнаго Антонія^{*)} о кажденіи въ церкви.

Мѣстные священнослужители видимо мало справляются съ Типикономъ, потому что большинству ихъ неизвѣстна глава: *о кажденіи*.

Должно кадить сперва св. престоль съ четырехъ сторонъ не поднимая кадила выше престола; затѣмъ горнее мѣсто и пр. иконы алтаря; если же на жертвенникѣ стоятъ св. дары, то непосредственно послѣ престола кадится жертвенникъ, потомъ горнее мѣсто и пр. Выходя изъ алтаря царскими дверями, священнослужитель кадитъ ту и другую дверь, затѣмъ, выйдя въ церковь, кадитъ прежде Тайную Вечерю, затѣмъ образъ Спасителя, затѣмъ икону, что рядомъ со Спасителемъ и пр. иконы правой стороны; послѣ сего онъ возвращается къ лѣвой сторонѣ, кадитъ Богородичный образъ и пр. иконы лѣвой стороны. Затѣмъ снова становится на амвонѣ и кадитъ лики пѣвцовъ и весь народъ, а послѣ этого спускается внизъ и кадитъ всѣ иконы въ храмѣ и возвратившись становится на амвонѣ, опять кадитъ иконы Тайной Вечери, Спаса и Пречистой и, войдя въ алтарь, кадитъ престоль спереди.

Кадить должно не отдѣляя локтя отъ поясницы и совершая по три взмаха кадиломъ: первый взмахъ—стоя прямо, второй взмахъ—наклоня голову, а третій—поднимая.

Должно учить народъ кланяться, когда на него кадятъ, но не креститься при этомъ. Только на Святой Седмицѣ, когда іерей кадитъ на народъ съ крестомъ

*) Волинскаго: Перепечатываемъ въ сокращеніи. *Ред.*

и привѣтствуетъ его, то народъ осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ, отвѣчая: воистину воскресе!

Также слѣдуетъ учить народъ, что при благословеніи его свѣчами или рукою іерея или архіерея, должно только кланяться, а при благословеніи крестомъ, евангеліемъ или образомъ—креститься и кланяться; также и при окропленіи св. водою.

(„*Волин. Еп. Вѣд.*“ № 25).

Паломничество въ монастырь.

Русскій народъ, движимый религіознымъ чувствомъ, любитъ ходить на богомолье въ монастыри, гдѣ онъ вдали отъ мірской суеты отдыхаетъ душою и набирается новыхъ силъ для тяжелыхъ и сѣренькихъ будней своей трудовой жизни.

Хожденія эти на богомолье народъ считаетъ истиннымъ праздникомъ; это—„красные дни» для деревенскихъ простолюдиновъ въ ихъ монотонной жизни.

Побывавъ въ монастырѣ и возвратясь въ свою деревню, простолюдинъ съ любовью рассказываетъ своимъ роднымъ и односельчанамъ о томъ, какъ онъ совершалъ благочестивое путешествіе въ св. Обитель, какъ хорошо онъ тамъ молился, до слезъ умилился трогательными душою священными мотивами церковнаго богослуженія, и какъ удобно вообще исполнять въ монастырѣ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія! Съ замираніемъ слушаетъ народъ рассказъ простеца-паломника, не меньше заинтересованы разсказами дѣти; слушаютъ они рассказъ и сами мечтаютъ, какъ бы это имъ побывать въ монастырѣ. Невинная дѣтская душа рвется ко всему святому, чистому....

Какъ поэтому хорошо устраивать паломничества въ монастыри съ учащимися, подъ извѣстнымъ руководствомъ воспитателей!

Польза отъ паломничествъ учащихся признана всѣми, и теперь на это, какъ на одно изъ воспитательныхъ средствъ, обращено особенное вниманіе учащихся.

Извѣстный педагогъ С. А. Рачинскій путешествіе учащихся въ монастыри называлъ „школьными похо-

дами“ и, видя въ паломничествѣ учениковъ образовательно-воспитательную цѣль, онъ при жизни своей, съ учениками Татевской школы сдѣлалъ два „похода“ въ Нилову пустынь. Вотъ какъ, на примѣръ, онъ смотрѣлъ на необходимость паломничества школьниковъ: „Все мы отъ времени до времени испытываемъ потребность стряхнуть съ себя школьную пыль, забыть о признакахъ дѣлимости и о дательномъ самостоятельномъ, подышать полною грудью, услышать другое пѣніе, чѣмъ наше собственное, помолиться на досугѣ, съ размышленіемъ о прошломъ, съ думою о будущемъ“.

Въ нашей епархіи паломничества въ единственный пока у насъ мужской монастырь впервые начались съ 1901 г., когда для проѣзда учащихся церковныхъ школъ епархіи установленъ особый льготный тарифъ на проѣздъ въ вагонѣ III класса Уссурийской желѣзной дороги (половинная стоимость билета).

Съ учащимися церковныхъ школъ Осиновскаго прихода я паломничалъ съ 25-го іюня по 1-е іюля 1901 г., о чемъ своевременно мною было сообщено въ „Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1901 г. (начало въ № 15).

Нынѣ Господь привелъ меня вторично съѣздить съ учащимися школъ своего прихода, при чемъ нынѣшній нашъ „походъ“ нѣсколько отличался отъ перваго. Въ этомъ „походѣ“ приняли участіе слѣдующія лица: священникъ с. Николаевки о. Димитрій Кузнецовъ со своимъ сыномъ—ученикомъ школы-грамоты, священникъ с. Ляличи о. Василій Пляскинъ съ дочерью, священникъ с. Ивановки о. Іоаннъ Фалилѣевъ съ тремя прихожанками-трезвенницами, моя жена съ сыномъ 8 лѣтъ и дочерью 7 лѣтъ, паломникъ Бобряковъ съ дочерью—ученицею, учитель министерскаго Осиновскаго двухкласснаго училища Я. П. Шабельниковъ съ женою, учитель Даниловской церковно-приходской школы Л. А. Мельниковъ, 27 учениковъ и 10 ученицъ (изъ учащихся 18 чел. были изъ министерскаго училища—пѣвчіе мѣстнаго хора), 25 чел. прихожанъ Осиновской церкви (изъ коихъ 15 чел. членовъ Общества трезвости).

День отправления со ст. Невельской былъ назначенъ на 22-е іюня. 21-го числа въ 4 ч. съ колокольнымъ

Осиновскаго храма раздался благовѣсть въ большой колоколь къ молебну. На церковной площади установленъ былъ аналой, вынесены запрестольный крестъ и икона Божіей Матери. Я отслужилъ напутственный молебенъ, передъ началомъ котораго сказалъ паломникамъ нѣсколько словъ въ разъясненіе причины молебнаго пѣнія передъ отправленіемъ въ путь, пригласивъ всѣхъ усерднѣ помолиться Господу Богу. На молебнѣ пѣлъ хоръ учениковъ министерскаго училища, подъ управленіемъ опытнаго регента—учителя г. Шабельникова; кромѣ участниковъ паломничества на молебенъ собрались и многія постороннія лица. При чтеніи молитвы „Господи, Исусе Христе, Боже нашъ, истинный и живой Путь!“ всѣ опустили на колѣна.

По окончаніи молебна ученики сложили свою верхнюю одежду и провизію на подводы, а затѣмъ всѣ съ пѣніемъ молитвъ, двинулись въ путь; до конца села шли версты полторы, и все время пѣніе священныхъ пѣсней не смолкало; при нашемъ прохожденіи, народъ выходилъ изъ домовъ на улицу и, слыша молитвословія, осѣнялъ себя крестнымъ знаменіемъ. За селомъ, надѣвши шапки, ученики сѣли на подводы, а взрослые шли пѣшкомъ. Въ деревнѣ Кремовой былъ предназначенъ ночлегъ въ виду того, что на ст. Невельскую (1½—2 версты отъ Кремовой) поѣздъ приходитъ въ 4 час. 30 мин. утра. Прибывъ въ Кремово, мы размѣстились по квартирамъ. Вскорѣ стали являться и ученики Кремовской школы, записанные еще ранѣе въ число паломниковъ.

Въ 4 ч. утра 22-го іюня всѣ двинулись изъ Кремовой на станцію; ученики и ученицы, неся за плечами свои мѣшки съ провизією, бодро шагали впередъ.

Съ поѣздомъ изъ Никольска былъ высланъ для насъ особый вагонъ III класса, въ которомъ мы всѣ и помѣстились.

Многіе изъ учениковъ въ первый разъ въ жизни ѣхали по желѣзной дорогѣ. При отправленіи поѣзда всѣ перекрестились. Учениковъ все интересуеть; робкіе сидятъ на лавкахъ, боясь подойти къ окнамъ; болѣе бойкіе и бывалые ребята смѣло подходятъ къ раствореннымъ окнамъ и даже даютъ объясненія товарищамъ.

Через полчаса поѣздъ остановился на разъѣздѣ Кауль (бывшій Монастырище); здѣсь ученики вышли купить принесенную изъ с Монастырища землянику; на перегонѣ Кауль—Мучная я роздалъ всѣмъ „Троицкіе листки“, присланные нашимъ благопопечительнымъ Архипастыремъ для Осиновскаго общества трезвости; раздавая каждому листки, я объяснялъ, что „это даръ Епископа Евсевія, который сегодня (22-го іюня) празднуетъ свое тезоименитство“, и предлагалъ всѣмъ мысленно помолиться Богу о здравіи Владыки. Получивъ листки, ученики и народъ занялись чтеніемъ; для неграмотныхъ были назначены чтецы изъ старшихъ учениковъ; группѣ женщинъ-трезвенницъ читалъ священникъ о. Іоаннъ Фалилѣевъ. За Черниговкой устроили спѣвку, на которой пропѣли въ порядкѣ всенощную и литургію.

На ст. Спасской паломники запаслись кипяченою водою для чаю. При слѣдованіи далѣе я велѣлъ ученикамъ заняться повтореніемъ молитвъ, символа вѣры и заповѣдей, послѣ чего сталъ выспрашивать учениковъ; ребята отвѣчали недурно: не забыли еще пройденнаго въ школѣ въ учебный періодъ; нѣкоторые хорошо рассказывали событія изъ священной истории ветхаго завіта.

На ст. Шмаковка поѣздъ прибылъ въ 9 ч. 30 м. утра. Вышедши изъ вагона, ученики, въ сопровожденіи встрѣтившаго монаха, отправились на монастырское подворье, гдѣ вскорѣ же былъ предложенъ паломникамъ чай. Подкрѣпившись, паломники направились въ монастырь. Дорогою все интересовало юныхъ путниковъ. Не доходя до монастыря 6 верстъ, свернули на минеральные источники, находящіеся близъ дороги, попробовали содисто-железной воды. За 4 версты до обители всѣ паломники сдвинулись и общей группой съ пѣніемъ молитвъ и тропарей шли впередъ. Особенно часто повторяли тропарь Небесному покровителю сибирскихъ странъ св. Иннокентію, Иркутскому чудотворцу, заканчивая словами: „молимъ тя, Святителю Отче Иннокентіе, ограждай молитвами Твоими *путешествующихъ* отъ всѣхъ бѣдъ и печалей“, а когда завидѣли монастырь, то стали пѣть: „ограждай молитвами Твоими *Обитель сію*“....

Цѣль путешествія уже близка; вотъ уже 18 верстъ кончилось,—остается 2 версты. При видѣ Обители и при пѣніи тропарей, паломники благоговѣнно крестились и шептали молитвы. При входѣ въ монастырь, около школы насъ встрѣтилъ казначей Обители о. Германъ, въ сопровожденіи котораго мы всѣ прошли въ храмъ, гдѣ былъ отслуженъ молебень Пресвятой Троицѣ, свв. Христовымъ Николаю и Иннокентію. Приложившись къ иконѣ Св. Троицы и частицамъ св. мощей, пошли въ трапезную на обѣдь (ученицы и женщины—въ женскую гостиницу). Здѣсь для паломниковъ все новое, не обычное: обстановка трапезной, пѣніе молитвы предъ вкушеніемъ пищи, благословеніе ея о. Игуменомъ, тишина и чтеніе; читали „жизнь и подвиги Преподобнаго Серафима Саровскаго“. Изъ трапезной ученики отправились въ зданіе школы. Отдохнувъ немного, ученики стали собираться идти осматривать монастырь. Начали со свѣчнаго завода, гдѣ смотрѣли выдѣлку восковыхъ свѣчей; объясненія давалъ о. казначей. Потомъ обошли всѣ мастерскія; заходили въ нѣкоторыя изъ братскихъ келлій, чтобы имѣть обо всемъ представленіе. Вечеромъ были у вечерни и вечерняго правила. О. Игумень сказалъ поученіе объ обязанностяхъ христіанина; наавтра утреннія молитвы съ полунощницей и литургія, которую пѣлъ нашъ хоръ. Послѣ обѣда пошли на пасѣку и „Преображенскую“ гору, откуда долго любовались на чудную картину окрестной мѣстности. Вечеромъ 23-го ученики и проч. паломники исповѣдывались и слушали всенощное бдѣніе. 24-го, въ день рождества великаго Пророка св. Іоанна Предтечи (Небесный покровитель нашего Общества трезвости) всѣ сподобились принятія пречистыхъ и животворящихъ Тайнъ тѣла и крови Христовыхъ. За всѣми богослуженіями произносились для богомольцевъ назидательныя поученія, а за трапезой читались наставленія, какъ вести себя во время говѣнія, о спасительности таинствъ покаянія и причащенія и проч.; ученики трапезовали въ столовой при общежитіи. Къ вечеру 24-го, принявъ благословеніе отъ о. Игумена и получивъ отъ него по книжкѣ и иконкѣ, паломники отправились обратно. Предъ отправленіемъ,

обнаживъ головы и обратясь ко храму, ученики триады пропѣли тропарь св. Иннокентію, прося его «оградить путешествующихъ отъ всѣхъ бѣдъ и печалей». Утромъ 25-го іюня паломники благополучно возвратились домой.

Посѣщеніе монастыря не пройдетъ, конечно, безслѣдно, особенно для впечатлительныхъ дѣтей; паломничество не можетъ благотворно не отразиться на релігіозно-нравственной жизни учащихся.

Благодареніе Господу Богу: въ нашемъ краѣ имѣется священное учрежденіе—монастырь.

Посѣщеніе нашего монастыря, отличающагося образцово поставленнымъ строемъ иноческой жизни, желательно для каждаго православнаго христіанина.

«Занятія монаховъ представляютъ самое назидательное зрѣлище. Св. Златоустъ съ восторгомъ описываетъ ихъ въ бесѣдахъ на Матѣ. 68 стр. 174, 175 М. ч. 3, 1839 г.» («Духъ и заслуги монашества»). «Въ монастырѣ удовольствіе непрестанно возрастаетъ въ душахъ зрителей, ибо навсегда остается въ ихъ мысляхъ и образъ видѣнныхъ ими мужей, и пріятность мѣста, и чистота общества, и сладость прекраснаго духовнаго пѣнія. По сему наслаждающіеся симъ тихимъ пристанищемъ бѣгаютъ уже людского шума, какъ бы какой нибудь бури» (тамъ же).

За время пребыванія учащихся въ монастырѣ, я старался обращать ихъ вниманіе на монашескія добродѣтели: усердную молитву, общій трудъ, *трезвость*, всецѣльное послушаніе одному руководителю настоятелю, какъ отцу, нестяжательность, смиреніе, кротость, любовь другъ къ другу и проч.

Прихожане-трезвенники наглядно убѣждались, что здѣсь, въ монастырѣ безъ всякихъ отдѣльныхъ обѣтовъ воздержанія отъ употребленія спиртныхъ напитковъ само собою существуетъ поголовное общество трезвости, въ коемъ каждый изъ насельниковъ состоитъ трезвенникомъ не на опредѣленный срокъ, какъ это бываетъ обыкновенно въ обществахъ трезвости, а на всю свою жизнь. Многіе изъ нашихъ трезвенниковъ, давшихъ обѣтъ воздержанія на срокъ, порѣшили остаться навсегда членами своего Общества трезвости.

Свящ. Гр. Ваулинь.

СОДЕРЖАНИЕ № 20-го.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Архипастырская благодарность.—2. Архидрейскія служенія.—3. Освященіе церкви-школы.—4. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства, Назначенія, увольненія, перемѣщенія.—5. Маршрутъ поѣздки Его Превосвященства, Превосищеннѣйшаго Евсеѣя, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго для освященія вновь построенныхъ церквей и для обзрѣнія старыхъ съ 21-го октября по 2-е ноября 1903 г.—6. Отчетъ Епархіальнаго Наблюдателя за 1901—1902 учебный годъ (продолженіе).

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Воззваніе.—2. Саровскія торжества (продолженіе). *Свящ. Вл. Давыдовъ*.—3. Наставленіе Превосищеннаго Антонія о кажденіи въ церкви.—4. Паломничество въ монастырь. *Свящ. Гр. Ваулинъ*.

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается. 1903 г. октября 12-го дня.

Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей А. Муравьевъ*.

Владивостокъ. Тапо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.